



СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Гергана Николова Балиева, PhD

Доцент по „ Обществено ветеринарно дело и законодателство“ към катедра
„Качество и безопасност на храните и ветеринарно законодателство“,
Ветеринарномедицински факултет, Тракийски университет – Стара Загора

Върху дисертационен труд на тема:

**„ВЕТЕРИНАРНОМЕДИЦИНСКИ И
ПРАВНИ АСПЕКТИ ПРИ ИНЦИДЕНТИ СЪС ЗАЩИТЕНИ ВИДОВЕ
ДИВИ ЖИВОТНИ“**

за присъждане на образователна и научна степен “Доктор”, област на висше образование 6.0. Аграрни науки и ветеринарна медицина, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина, научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“

Автор на дисертационния труд: ас. Иванка Асенова Лазарова, Тракийски университет – Стара Загора

Настоящото становище е изготвено въз основа на Заповед №1254/29.04.2022 г. на Ректора на ТРУ за определяне състава на научното жури.

Представеният дисертационен труд е с обем от 185 стандартни печатни страници, правилно структуриран съобразно изискванията към подобен тип научни разработки, с логическа тематична връзка между отделните раздели.

Трудът е написан в стил и език, използвани в нормативно-правната и съдебна практика, което показва задълбочено разбиране на тематиката и компетенциите на автора в тази област. Дисертацията е илюстрирана с 17 таблици и 9 фигури, които допринасят за визуалното възприемане на анализите и интерпретацията на законовите актове и изведените зависимости.

Цитирани и анализирани са общо 277 литературни източника, в т.ч. 56 на кирилица и 221 на латиница, които са доказателство за широко обхватната информираност на ас. Иванка Лазарова за състоянието, проблемите и перспективите пред развитието на законодателството относно защитата и консервационните дейности спрямо диви животни от редки и защитени видове. От използваните литературни източници 72 броя са от последните пет години.

Темата и съдържанието на дисертацията са изключително актуални в контекста на нарастващата необходимост от изграждане на капацитет и ресурси за установяване и търсене на отговорност при инциденти в дивата природа с фокус върху междуинституционално сътрудничество и взаимодействие на компетентни органи и ветеринарни лекари – съдебни експерти.

Дисертационният труд е разработен на базата на правилно поставена цел чрез изпълнение на конкретни научно-изследователски задачи въз основа на адекватна методика и задълбочена статистическа обработка на данните.

Получените резултати, детайлно представени в пет основни направления, показват добре усвоени умения от страна на докторантката за анализ, извеждане на зависимости и интерпретация на собствените резултати в светлината на актуалните научни разработки на чужди автори по същата тематика. Значимостта на дисертационния труд се повишава и от публикациите във връзка с него, две от които ас. Лазарова е публикувала в индексирано издание с импакт ранг.

Ценен принос на научния труд е научната приложност на изведените препоръки, насочени към изграждане на устойчива мрежа за координирани взаимодействия между публичния и частния сектор в областта на защитата на дивата природа, разработване на процедура за мониторинг на пациентите на спасителните центрове с цел събиране на сравними данни във връзка с инциденти с тях, както и изграждане на специализирана лаборатория по съдебна ветеринарномедицинска експертиза. Във връзка с дисертацията са формирани 6 оригинални и 4 приноса с потвърдителен характер.

Постигнатите от дисертанта резултати напълно отговарят на изискванията на Закона за РАС в Република България, както и специфичните изисквания на

ВМФ към Тракийски Университет, като са изпълнени всички заложен критерии. Приложените към процедурата документи – автореферат, свидетелства за преминати специализирани обучения, участия в международни конференции, публикации и др., също са свидетелство за системната, методична, мащабна и значима научна работа на ас. Иванка Лазарова, която поставя началото на една нова сфера в развитието на ветеринарномедицинската наука и практика – експертиза при престъпления срещу дивата природа.

В заключение, оценявам високо дисертационния труд и публикациите по него и давам своето положително становище за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ на ас. Иванка Асенова Лазарова по научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарно медицинското обслужване.“

21.06.2022 г.

Рецензент: 

/доц. д-р Г. Николова/